

KATOLIŠKI GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta št. 18
Poštno ček. račun: št. 9-12410

Cena: Posamezna št. L 15
Naročnina: Mesečna L 65
Za inozemstvo: Mesečno L 100

Leto I. - Štev. 15

Gorica - 11. maja 1949 - Trst

Izhaja vsako sredo

Jugoslovanska ustava in verska svoboda

Predno je bila sprejeta nova jugoslovanska ustava, so predstavniki ljudske oblasti jako navdušeno razlagali, kako velike ugodnosti prinaša nova ustava Cerkev in duhovnikom. Nova ustava določa, da je Cerkev ločena od države. Zato bodo duhovniki svobodni v svojem delovanju. Nič več jih ne bo mogla oblast siliti, da bi morali biti v njeni službi. Vera zaradi ločitve ne bo prav nič trpela. Nasprotno, imela bo od tega velike koristi.

To so bile obljube pred volitvami, dejstva pa so danes čisto drugačna. Cerkev je pod polnim nadzorstvom države in vse delo duhovnikov je omejeno. Naj naštejem nekaj stvari, ki kažejo, kakšno svobodo uživajo duhovniki in Cerkev po jugoslovanski, »najbolj napredni ustavi na svetu«.

Duhovnik je služabnik Cerkve in vendar pri nastavitvi duhovnika ni odločilna beseda škofa, ampak notranjega ministra. Preden gre duhovnik na odkazano mesto, mora vložiti prošnjo na notranje ministrstvo, da mu dovoli službovanje v dotičnem kraju. Brez tega dovoljenja ali pristanka oblasti je vsaka škofova nastavitve brez pomena. Tako je duhovnik izročen na milost in nemilost državne oblasti v imenu svobode.

Ena najbolj osnovnih pravic in dolžnosti Cerkve je, da poučuje vernike v Jezusovem nauku. Tej pravici se Cerkev ne more odpovedati. »Najbolj napredna ustava« te pravice ne pozna. Vsak duhovnik, ki hoče v Jugoslaviji poučevati v šoli krščanski nauk, mora dobiti dovoljenje od prosvetnega ministrstva. Na osnovi te določbe država vedno bolj odstranjuje krščanski nauk iz šol. Število duhovnikov, ki imajo dovoljenje za poučevanje krščanskega nauka v šoli, je vedno manjše. Nekaterim dovoljenja nikdar niso dali, drugim ga pa pod raznimi pretvezami odvzemajo. Prav nič se ne upošteva volja staršev, ki skoraj vsi želijo, da njihovi otroci obiskujejo krščanski nauk.

To ne bi bilo še tako hudo, če bi duhovnik smel otroke poučevati v cerkvi. Toda tudi to je zabranjeno. V cerkvi je dovoljen le tisti pouk, ki je v zvezi s službo božjo: pridiga in krščanski nauk pred večernicami — za vse skupno, za otroke in odrasle. V sled teh razmer že danes večina otrok odrasča brez vsakega ali vsaj nezadostnega verskega pouka — v imenu svobode.

Oblasti so do duhovnikov skrajno nezaupne. Sedaj so vsi duhovniki, ki imajo dovoljenje za poučevanje krščanskega nauka v šoli, nadzirani. Pri njihovem pouku ostanejo v razredih učitelji in poslušajo, kaj duhovnik uči. Zabeležijo si vsa-

ko besedo; kaj razlaga, koga vpraša, kaj vpraša itd. Prepričan sem, da tolike »pozornosti« niso duhovniki deležni v nobeni državi.

»Svobodo Cerkve« razodeva tudi določba, da se mora vsaka procesija, ki se vrši po javnih cestah, naznaniti notranji upravi. Za vsako izredno procesijo n. pr. za dež, pa se mora celo prositi dovoljenje.

Delovanje Marijinih družb je skoraj čisto prenehalo. Vsak shod bi bilo treba naznaniti. Voditelj in članice so osumljeni, da se pri shodih širijo protidržavna propaganda. Zaradi teh okoliščin je duhovnik prisiljen, da opusti delo v Marijinih družbah.

Celo cerkvene pevske vaje oblasti niso všeč. Naznaniti je treba, kdaj in kje so pevske vaje, pa tudi imena pevcev.

Agrarna reforma je odvzela cerkvam in župniščem mnogo zemlje,

ki je služila za vzdrževanje cerkve in duhovnika. Toda oblasti to še ni bilo dovolj. Rada bi duhovniku odvzela možnost preživljanja. Za pobiranje bira je treba vložiti prošnjo, ki pa je skoraj vedno zavrnjena. Včasih pa se oblast izkaže velikodušno in namesto dovoljenja za biro odkaže nekaterim duhovnikom enkratno podporo v znesku dva ali tri tisoč dinarjev. Če ne bi bili ljudje sami tako dobri in velikodušni, da podpirajo duhovnika, bi moral skoraj od lakote umreti, in hoditi bos in strgan.

Odkar obstaja Cerkev, je navada, da pri službi božji dajejo verniki svoje prispevke za vzdrževanje cerkve in bogoslužja. Niti ta stara tradicija ni z napredno jugoslovansko ustavo zavarovana. Po zadnji uredbi se mora za pobiranje miloščine v cerkvi vložiti prošnja. Do-

voljenja se bodo izdajala za pol leta.

Nastete so le tiste odredbe, ki zadevajo skupno vse duhovnike. Toda vsak okrajni odbor še na svoj lastni način ovira duhovnika pri njegovem delu.

Borba proti veri in Cerkvi zavzema postopoma vedno večji obseg. Na dan prihajajo vedno nove omejitve. Vsako zanikanje, da borba proti Cerkvi ni v zvezi s petletko, ja zaman. Dejstva preveč glasno pričajo. Oblast hoče onemogočiti vsakega duhovnika. Vključiti ga hoče v svoj propagandni aparat, in če tega duhovnik noče, išče pretveze, da ga zapre.

Delo jugoslovanskih oblasti povzroča Cerkvi brez dvoma veliko škodo a obenem prinaša veliko korist. Mnogo slabšev od Cerkve odpada, kakor ob vsakem očitnem

ali prikritem preganjanju. Pri večini pa verska zavest raste. Nikdar niso naši ljudje tako cenili vere kakor danes. Iz vere črpajo moč, da vztrajajo v trpljenju. Nikdar se niso oklepali duhovnika tako, kakor danes. Svoje duhovnike so pripravljali braniti in jih tudi v resnici branijo. celo za ceno velikih žrtev. Oblast lahko duhovnika blati in krivično obsoja, toda zaradi tega duhovnikov ugled pred ljudmi samo raste. Tega, kar si komunisti od svojega preganjanja obetajo, ne bodo nikdar dosegli. Jezus ni zaman obljubil svoji Cerkvi varstvo. Cerkev je doslej videla pogin še vseh svojih preganjalcev. Če bi jugoslovanske oblasti ne bile tako kratkovidne in zaslepljene, bi lahko spoznale, kam bo tudi nje pripeljala pot preganjanja. Božji mlinj meljejo počasi, toda sigurno.

Razgled po svetu

Šesto poročilo generala Aireya o Trstu

Poveljnik anglo-ameriškega področja STO-ja general Airey je poslal Varnostnemu svetu Združenih narodov šesto poročilo o svoji upravi tega področja. Najzanimivejši je vsekakor uvod, ki govori o gospodarskem položaju ter vsebuje politične smernice. V gospodarskem pogledu vidimo, da poudarja potrebo po večji povezanosti Trsta z zalednimi državami. Ne moremo se strinjati z generalovim mnenjem, da Trst ni življenja zmožno telo. To se da vse urediti in podobne pomisleke bi bili zavezniki morali upoštevati takrat, ko so to državo ustanovili. Zdaj pa vidimo, da g. general poudarja, da Trst sam ni sposoben za življenje, pač samo zato, da lahko s tem opravičuje zdaj že za njegova poročila običajni zaključek, da je treba Trst vrniti Italiji. Kaj pa če pri volitvah zmagajo ali dobijo recimo 40 odstotkov glasov stranke in skupine, ki so za samostojnost Trsta? Ostali del poročila govori o organizaciji uprave, katera skuša biti čim bolj slična italijanski upravi, o odnošajih s tujino, o javni varnosti, o gospodarskem položaju, finančnem položaju, delavstvu, javnem zdravstvu, šolstvu, verskem delovanju, javni dobroti, kmetijstvu, ribarstvu, železnicah, pošti in telekomuni-

kacijah. Poročilo so dodane številne statistične priloge. Slovenci, ki verujemo v načela zahodne demokracije, s tem poročilom in politiko generala Aireya na žalost ne moremo biti zadovoljni, ker ravno njegova politika krši ta načela prav na prostoru, kjer bi jih morala še s posebno skrbjo negovati in izvajati v dejanih.

Konec berlinske zapore

Po uradnih poročilih ameriške, sovjetske, angleške in francoske vlade bodo 12. maja ukinjene vse omejitve, ki jih je po 1. marcu 1948 izvedla sov-

gi strani poročajo, da se bo ta »letalski most« nadaljeval vse dotlej, dokler ne bo nemško vprašanje bolj jasno, kar pomeni, da ne dajo preveč na sovjetske obljube. Tudi nemški zastopniki, ki sestavljajo ustavo zahodnonemške države v Bonnu, hitijo, da bi končali svoje delo pred sestankom zunanjih ministrov.

Evropski svet

Zastopniki vlad Danske, Francije, Irske, Italije, Luksemburške, Nizozemske, Norveške, Švedske, Belgije in Britanije so v Londonu podpi-

s prestola ter postaviti na njegovo mesto človeški napuh, ki so ga imenovali »razum«. Zgodovina nas dovolj otipljivo uči, kaj se je potem zgodilo in kam je Evropa z vsem človeštvom vred zajadrala. Človekov razum je velik zaklad, ki ga je dal Stvarnik, toda Stvarnika razum nikdar ne bo dosegel ali celo presegel.

Prvomajske proslave

Letošnje prvomajske proslave niso bile v znaku prelivanja krvi kot prejšnja leta. V Trstu so ga praznovale ločeno kar tri skupine: pristaši italijanske delavske zbornice, Vida-

VELIKA IGRA NA PROSTEM

22. maja bo na Repentabru velika prireditev na prostem pred cerkvijo. Prosvetni odsek Krščanske socialne zveze v Trstu pripravlja Hofmansthalovega Slehernika. To je duhovna igra, zelo znana, saj so jo igrali že po vsem svetu.

Vprizoritev bo za Primorsko nekaj izrednega. Opozarjamo že danes na njo. Rezervirajte si čas in pohitite vsi to nedeljo na Repentabor. Združite to z romanjem ali z izleti. Organizirajte po farah skupne avtobusne izlete. Vprizoritev bo nekaj mogočnega!

Torej v nedeljo 22. maja ob 16. uri popoldne začetek. Trajala bo okoli uro in pol. Prijavite udeležbo!

jetska vlada glede prometa in trgovine med Berlinom in zahodnimi področji. Tudi zahodne vlade bodo istega dne ukinile omejitve, ki so jih uvedle v odgovor na sovjetsko zaporo. Nadalje so se štiri velesile sporazumele, da se bo 23. maja pričela v Parizu konferenca štirih zunanjih ministrov, ki bodo razpravljali o denarnem vprašanju v Berlinu, o vprašanjih, ki so nastala zaradi omejitve prometa in na splošno o nemškem vprašanju. Zavezniki, ki so morali eno leto dovažati vsa živila, kurjavo, surovine in sploh vso preskrbo za več kot dva milijona Berlinčanov z letali, so torej zmagali. Po dru-

sali ustavo evropskega sveta, ki bo imel ministrski odbor ter posvetovalno zbornico ali »evropski parlament«. To je prvi korak k združenim evropskim državam. Pred vojno si kaj takega še misliti nismo upali, danes pa so pod vtisom komunistične nevarnosti že mnogi pomisleki odpadli. Morda bo stara Evropa — če bo združena — le doživela novo pomlad. Le tega ne sme pozabiti, da jo ohranjajo ter poživljajo le tiste vrednote, ki jih črpa iz krščanstva. Krščanstvo je nekoč že ustvarilo lepo evropsko občestvo, ki se je začelo krhati takrat, ko so od Lutra naprej razni ljudje hoteli Boga odstaviti

lejevi komunisti in Titovi komunisti. Udeležba ni bila nikjer velika. Gorški komunisti so šli v Gradiško, kjer pa so se menda skregali. V Rimu so nastopili zase komunisti ter socialisti na eni strani ter krščanski sindikati na drugi strani. Ločene proslave so imeli tudi v Berlinu in Parizu. V Beogradu so govorniki izjavljali, da jim ni nevaren »Imperializem«, marveč idejna zmeda med delavstvom vzhodne Evrope. V Varšavi so na zborovanjih grozili katoliški cerkvi. Največja parada je bila v Moskvi. Katoliški delavci pa so povsod po svetu slavili svoj praznik z udeležbo pri sv. maši in na zborovanjih, kjer so poudarjali katoliška socialna načela.

Dan katoliškega tiska v Trstu

Dne 15. maja, prihodnjo nedeljo, bo v tržaški škofiji dan katoliškega tiska. Zbirke pri slovenskih službah božjih se bodo vršile za naš Katoliški glas. Prijatelji bodite radodarni!

